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Тема урока: Ф. Тютчев «Зима недаром злится…»

Цель: формирование у младщих школьников умения:
интерпретировать, находить и обобщать информацию.

Оценивать содержание языка и структуры текста

Задачи: 

- Формировать умение распознать общую идею и тему текста;

- формировать умение какими средствами автор воспользовался для создания неожиданного эффекта;
   - формировать умение выразительного чтения по ролям;
  -формировать позитивное отношение к работе в паре. 
Результаты основываются на задачах.

Группа ЧГ №4  «Оценка содержания, языка и структуры текста».

Группа ЧГ №3 «Интерпретация и обобщение информации».

ПУУД: - обобщать и классифицировать учебный материал; 

             -формулировать несложные выводы; 

             -понимать информацию, заложенную в выразительных средствах произведения;
РУУД: – менять позицию слушателя читателя  зрителя в зависимости от учебной задачи;
КУУД: – уважать мнение собеседников;
Следить за действием других участников в процессе коллективной творческой деятельности и по необходимости вносить в неё коррективы;
    Оборудование: презентация, портрет Ф.Тютчева, два эскиза с контурами женских фигур.
	Этапы
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Формируемые умения читательской грамотности

	Эмоциональный настрой
Актуализация знаний
Физминутка 
Проблематизация 
Физминутка 
Рефлексия.

	Внимательно слушай - и всё услышишь.
Внимательно смотри - и всё увидишь.
Думай - и всё поймёшь.
Отгадайте загадки 

1.Запорошила дорожки, 
И разукрасила окошки.
Малышам радость подарила, 
А ещё на санках прокатила.(зима)

2.Весело шагает красавица. 
Её рука всего касается.
Снежок тает на полях.
Нет метелей во дворах.
А ей все радуются.
-Прочитайте поэтические строчки о зиме разных поэтов. Что бы вы нарисовали к каждой строчке?
 «Зима висит на хвойных лапах,

  По праздничному хороша».
( А.Тарковский)

«А там волшебница седая
Лежит на высоте холма».

 (Г. Державин)
« Березки толпятся кольцом

И никнут в торжественной пудре».

(Саша Черный)

« Сугробы, как звери, столпились у двери

И дышат в лицо ».

(Ю. Мориц)

-Какие строчки придают праздничное настроение?

-Многие поэты, наблюдая картины природы, для особой выразительности используют литературные приемы: образные сравнения, эпитеты ,метафоры, олицетворение. 

Сравнение- это когда сопоставляют одно явление с другим. Попробуйте найти сравнение.

Эпитеты – это образные определения, выражающие сущность предмета или явления, дающее ему дополнительную характеристику в виде скрытого сравнения. Найдите эпитеты.

Метафоры – это перенесение свойств одного предмета на другой, например, по их сходству. Попробуйте найти метафоры.

- Какие строчки вам больше всего понравились своей красотой ? Почему ?

-Прочтите запись  «Зимушка-зима», Ф. Тютчев.

-О чем будем говорить на уроке? 

Но ведь у нас урок не природоведения, а литературного чтения.
Знакомство с  Ф.И. Тютчевым.
- Художник пишет картины кистью, чтобы выразить свои чувства, а поэт при помощи особых слов выразительности создает художественный образ, которыми тоже можно нарисовать картину,только словесную. Правда процесс поиска нужного слова, передающего чувства человека долгий и трудный и не каждому это удается.

- Сегодня я вас познакомлю с творчеством необыкновенного человека-Федора Ивановича Тютчева. Посмотрите на его портрет. Его называют «певцом природы»- Как вы думаете, почему?

     
- Каждая строчка в его стихотворениях заставляет задуматься. Мне, например, нравится как он по разному, в зависимости от настроения, изображает зиму в своих произведениях. То она представляется в образе прекрасной волшебницы, чародейки, а то – злой ведьмой.


Одушевленная природа в стихах Ф. Тютчева полна движения, персонажи его очеловечены и наделены определенными характерами.
- Послушайте стихотворение Федора Ивановича Тютчева «Зима недаром злится…» и подумайте о чем оно?
-Действительно, это рассказ о соперничестве старухи Зимы и юной Весны, борьба между которыми, хоть и веселая, но яростная.

Прочитайте стихотворение самостоятельно и проследите за тем, как развертываются действия.

-Почему «Зима недаром злится»? Прочитай.

-А как встречает Весну все живое в природе? Прочитай.

-Можно сказать, что автор говорит о весне и зиме как о людях? Найди слова, подтверждающие свой ответ.

- Какой прием использует автор, чтобы мы представили это время года, когда еще остается снег, иногда дуют холодные зимние ветры, но весенние явления природы уже наступают ? 
-Найдите строчки, где это хорошо видно.
Заполни таблицу

Зима 

Весна 

«злится»

«хлопочет»

«ворчит»» 

«взбесилась ведьма злая»
«в окно стучится»

 « гонит со двора» «хохочет» 

«умылася в снегу»
–Какой вы представляете Зиму, Весну?

-Доскажите предложения:

Ведьма злая  –это …

Прекрасное дитя- это …

-Как автор относится к победе весны над зимой? Выбери подходящий ответ, добавь свой.

 (С радостью, с торжеством, с грустью, с лаской, с тоской, с печалью…)
-На листочках нарисованы контуры женских фигур. Они одинаковые. Дорисуй им элементы одежды, лицо, волосы и т.д., чтобы получились два разных образа – весны и зимы.

- Какие слова помогли вам это сделать?

-Чем отличаются рисунки?

-Какие эпитеты вы подобрали бы к картине «Весна»? 
-К картине «Зима»?
-Что вам помогло нарисовать образ Весны и Зимы, представить их?
  -Каким настроением пропитано все стихотворение?
-И как бы мы не любили зиму с ее кружевными и затейливыми узорами, на смену ей приходит весна с чистотой и веселостью, задором и оптимизмом. Это настроение надо передать при чтении стихотворения.

- Подготовьте выразительное чтение и не забудьте о секретах речи. Какие? 
-Объясните слова «взбесилась», «нудит».

Допишите строчки, расставив знаки препинания:

Зима недаром …

Прошла ее…

Весна в окно…

И гонит со…

Чуть более трехсот стихотворений составляет наследие Тютчева, способности которого проявились в 15 лет. А первые стихи, еще неизвестного поэта, но высоко оцененные А.С.Пушкиным были опубликованы в журнале «Современник».

-А сегодня мы познакомились только с одним его стихотворением, и я думаю, что уже кому то оно очень понравилось.Чем?

-Кто хочет выучить это стихотворение наизусть?


	Прочитайте;

Как понимаете данные слова?

Дети называют отгадки.

(«Сугробы, как звери», «толпятся кольцом», «зима висит»…)

(«Хвойные лапы», «волшебница седая», «торжественная пудра», «по праздничному хороша»…)

(«Столпились у двери», «дышат в лицо», «никнут в торжественной пудре»…)

О зиме

О том, как писатели и поэты изображают зиму в своих произведения
Прошла её пора

Всё засуетилось…
Жаворонки подняли трезвон…

Олицетворение

Дети работают в парах заполняют таблицу

Работают в парах
Работа в группах

Весна «хохочет и пуще лишь шумит», «прекрасное дитя», «и лишь румяней стала»).

Зима 
«зима недаром злится», «хлопочет и на весну ворчит», «взбесилась ведьма злая», «снегу захватя, пустила убегая».

Молодая, веселая, румяная, шумная, красавица
Упрямая, старая, седая, ведьма злая.
Эпитеты, сравнения, олицетворения.
Озорством, веселостью, задором.
тон, паузы, громкость, темп…
ответы детей 
дети работают в парах


	-какими средствами автор воспользовался для создания неожиданного эффекта;
распознать общую идею или тему текста;

Формулирование прямых выводов, заключений на основе фактов, имеющихся в тексте.

Поиск информации, заданной в явном виде

Оценка содержания, языка и структуры текста




